

EL OBRERO EN CALZADO

PERIÓDICO DEFENSOR DEL GREMIO

Aparece el 1.º de cada mes -- Redacción y Administración Yaguarón, 465 --- Suscripción voluntaria

Luz, luz de verdad para los cerebros oscurecidos; rayos de sol moral para esos espíritus de adolescentes, que hoy viven criminalmente sumidos entre la sombra de los prejuicios y de las hipocresías nefastas; guerra á las tradiciones salvajes; guerra á la guerra.

¡Aurora! ¡Aurora! El dolor es como el riego; fecunda. La humanidad puede aún salvarse. ¡Ha sufrido tanto! Levantemos el lábaro de la verdad; sea el quien nos guíe á través de la selva inmensa; fuerza en el cerebro y fuerza en el brazo: Así se llega. Y sinó caigamos, con los ojos abiertos, de frente al Sol. — ALBERTO GHIRALDO.

Para todos los asuntos relacionados con este periódico, dirigirse á Mateo Tedesco, calle Yaguarón 465.

Este periódico será un batallador incansable contra todos aquellos que valiéndose de la ignorancia de muchos obreros de nuestro gremio, quisieran llevar á estos por rumbos falsos, que no debe llevar á verdadera organización, si es que queremos que ésta pueda ser práctica.

¡QUE VERGUENZA!

Odio á la humanidad por lo que es, pero la amo por lo que debería de ser.

HENRI.

Es un deber nuestro el poner las cosas en su lugar debido á la fuerza de voluntad y convencimiento que nos anima, importándonos muy poco de lo que puedan decir de nosotros, lo que sí podemos decirlo bien alto que por hacer resaltar en esta modesta hoja la verdad, no hemos de tenebear un solo momento.

Hace un tiempo á esta parte que venimos presenciando papeles bochornosos por parte de nuestro gremio, no se trata simplemente que sean refractario á la organización; que se les ha llamado infinidad de veces y no concurren, que es lo mismo hablarle á un sordo, sinó que, podría haber una causa, podría objetarse de qué ó sería por ser anti-organizador, ó estuviéramos bien, que nada tienen que reclamar á los burgueses, ó por muy imbéciles, nosotros creemos que de las tres cosas sólo podría atribuírsele la última.

Veamos si tiene razón de ser este calificativo que se le da el del *Imbécil* (salvo excepciones) ¡Escuchen bien los trabajadores de otras regiones! Nuestro gremio el de *Zapateros* aproximándose la fiesta del dichoso San Crispín, andaban todos alborotados para festejarlo; ¡qué días entusiasmas aquellos! No era la cuestión solamente, el ir á hacer fiesta campestre obreros solamente, (léase borregos) sinó que hemos visto confundirse también entre ellos aquella figura monstruosa el *Capital*, sí, todos juntos como buenos amigos, saborear el delicioso vino Bar-

bera y cantar himnos de alabanzas hacia la figura autoritaria que le viene usurpando el fruto de su trabajo sin compasión alguna durante el año.

¡Qué vergüenza! ¿Y qué? si es nuestro gusto! si estamos conformes con nuestra miseria? á nadie tenemos que dar cuentas?... ¡Qué vergüenza! ¡Ah! necios, á nadie tenéis que dar cuentas, es verdad, si no alcanzáis á ver más allá de vuestras narices! que importa que vuestros hijos y vuestras mujeres padezcan hambre, que importa que vayan desnudos, nada importa, seguramente, pero siquiera tendrían que darse cuenta, que visten pantalones y por lo tanto sería el caso echar una mirada retrospectiva alrededor nuestro y ver que ni siquiera el ganado que se exporta en Europa que todos saben que son pesebres construidos higiénicamente, mientras que vosotros, en vuestros pesebres que los han condicionado vuestros patrones, (1) para la explotación diaria, carecen de aire y de luz, de seguro que el último animal de la escala Zoológica no permanecería ni un solo segundo, mientras que vosotros estáis muy contentos, esto es, ni dar prueba de ser hombre, y mucho menos de animal.

Hemos investigado el porque no concurren á las Asambleas que siempre no pasan de tres á cuatro compañeros, y nos contestan: *Es que nuestro gremio por excelencia es anti-organizador*, pero nosotros creemos que es anti-nada, por que no es suficiente decir solamente que un individuo es contrario á la organización, ese no es un argumento para nosotros, sería necesario demostrarnos con hechos prácticos el por que quiera llamarse el gremio anti-organizador.

Nosotros quisiéramos saber que es lo que hacen los contrarios á la Asociación de Resistencia. Además hay otra cosa, nuestro gremio no viene á nuestras Asambleas pero en cambio, van á la de los Albañiles, no concurren á los llamados que se han hecho para el sostenimiento de esta hoja, pero van á la de los obreros en cigarrillos, en grupos numerosos, ¡qué quiere decir todo esto? Esperamos que contestarán á estas preguntas que gustosos les daremos publicidad en el próximo número.

Y bien, señores Zapateros, cambiáis la Asociación por la Taberna? continuad vuestra obra emprendida, ¡pero

también tenemos el derecho de gritar bien alto: ¡que nuestro gremio se compone de una manga de Burros, de degenerados y de alcoholistas!!

M. T.

(1) Ejemplo: una Fábrica de Calzado de la Calle San José, casi esquina Yaguarón.

Todas las donaciones á favor del periódico se publicarán mensualmente.

Todos los compañeros que quieran difundir el periódico entre todo el gremio en calzado, pueden venir á buscar ejemplares á esta Redacción.

ALCOHOLISMO

El alcohol, al producir una excitación que no repara el organismo agotado, exagera la prostración consecutiva, y apoderándose del oxígeno de nuestros tejidos, dificulta la alimentación é impide que los alimentos sean bien aprovechados. El resultado de esta nutrición viciada es la degradación paulatina, que se manifiesta en enfermedades del hígado, del estómago, y en la depravación moral y la locura.

Por la decadencia vital que produce el alcohol, el alcoholista está predestinado á todas las enfermedades, que en él toman una gravedad particular que convierte en mortales afecciones ordinariamente benignas.

Esa degradación de todo el organismo se trasmite por herencia á los hijos de alcoholistas, débiles, depravados, y con frecuencia epilépticos ó idiotas.

ACCION

«Que nuestro credo es un poema que lo rítmica la acción», la historia de la evolución humana nos lo muestra, y por otra parte, los sucesos gestados en la Rusia, son la prueba más acabada y evidente á la vez de que, sin acción toda la obra es efímera cuando no nociva á los intereses que se intenta prestigiar.

No vean en nosotros los cerdos burgueses la prédica destructora por ins-

tinto salvaje; si tal fuera, tengan la certeza los verdes viejos gruñones encargados de administrar justicia que no somos, al considerar práctica y ventajosa la *acción*, más que humildes discípulos de los grandes nombres del Estado social vigente, los cuales en las aulas, al hallarnos envueltos entre los oriflamas de nuestra virgen inocencia, nos dan lecciones á *base de dinamita*.

En otrora ocuparon la *cátedra*, los patentes profesores Molke, Tiers y Cánovas del Castillo ambos, como otros gobernantes, para glorificar el credo de su amor no vacilaron, en llevar á cabo las empresas más sangrientas.

¿Quién no recuerda á los Napoleón?
¿Quién no recuerda á Kirdchener en Sud Africa y Sudan?

Este general inglés como todos los que le precedieron, con el mismo espíritu de destrucción nos educaron sobervientemente.

Nos dijeron: «El mundo es hoy por hoy de los más fuertes, de los que saben matar más y mejor, la brevedad y rapidez en la destrucción precipita el triunfo de los más ingeniosos é intrépidos.»

Así lo entendieron también hoy los Rusos advertidos por los estudios que historian la caída del Feudalismo y el triunfo de «los derechos del hombre», conquistados por la revolución Francesa y secuestrados en la actualidad por todos los gobiernos de la tierra, en beneficio de la clase *pudiventa*.

Togo, Kurópaquin y Kusoki se puede decir que son los que el último lustro que tenece han dado la más refinada educación en el arte de destruir: Trepoff, en infernales ideas, no quedó corto.

Este representante ciego en el cumplimiento de lo ordenado por el Zar daba una prueba convincente de la fé que tenía en los medios expeditivos, incluso el hacer comandar las partidas de bandoleros que asolan la tierra Moscovita por los más destructores policías.

Que el solicitar es de tontos, lo afirmó Nicolás II Zar y vicario de Dios, todo de una pieza.

Recordemos de este gobernante favorito, predilecto y amante de la violencia y destrucción el 22 de Enero, el martes rojo, un pueblo que arroja dillado implora del Emperador más pan y libertad recibiendo en pago de su mansadumbre plomo, fuego y dinamita.

No olvidemos el Mikado que venció al coloso de la Siberia á *base de dinamita*.

Tengamos en cuenta que el imperio y el despotismo fueron ciertos, siempre, por la *violencia* y la *acción*.

Veamos hoy como viene á girones el reinado de los Zares:

En nombre de Dios y de la Patria Napoleón lo mismo en antaño por la destrucción; educada en tal ambiente la nueva generación destruye también y al destruir á *base de dinamita* glorifica á los más poderosos gobernantes que afirmaron que sin la violenta acción se es siempre esclavo.

Quintana: el sujeto misterioso y lila de la República Argentina, por ejemplo, ¿no se muestra prendado de la fuerza, violencia y estupor? no pone en práctica esa trinidad destructora contra hombres que no han comprendido las bellezas de la acción? no baila macabra danza alrededor de estos topes esgriminedolos contra obreros que verdaderamente piden mas pan dentro de las libertades de la ley?

La virgen liberdad, en la pubertad apenas floreada, es de un viejo tirano estrojada; la bondad y paz son por la fuerza y la violencia asesinadas, alla en las margenes del Plata.

No es decirle al trabajador: acción, acción, acción, fuerza, violencia, destrucción, así se triunfa; toma, por mentecatos, por gritar no hacer nada ¡a la carcell al destierro! tus hijos .. que se mueran de hambre; que yo, para derrotar la revolución tuve que matar, destruir á *base de dinamita*, en fin en toda la regla *accionar*»

CORNEY.

Este periódico, siendo como es, representante genuino y defensor de todos los obreros que se ocupan en el ramo de calzado, acogerá toda denuncia debidamente formulada respecto á todos los abusos de que fueron víctimas los obreros de nuestro ramo por parte de los patronos.

A las Aparadoras

¿No sentís sobre vosotras el peso del infortunio? ¿no habeis sentido la tir vuestro corazón al impulso de nobles sentimientos, de ansias esperadas que os pueden proporcionar días más felices?

¿No habeis que sois hermanas de causa, hijas del trabajo, mártires de la explotación capitalista?

¡Oh, cómo no habeis de ansiar mejorar vuestra situación moral y económica! ¿cómo no habeis de desear horas de bienestar y dicha para vosotras y vuestros hijos!

Y si es así, ¿porqué no deponéis antagonismos y escrúpulos y corréis presurosas á estrechar las filas, á uniros con los que luchan por la emancipación de la clase trabajadora?

¿Porqué no imitáis el varonil ejemplo que dán las compañeras de otros puntos?

No deis, obreras, el triste espectáculo de permanecer indiferentes á la evolución social que se opera. Corre en vuestras venas la sangre de los oprimidos y débiles y por lo tanto hacéd causa común con los párias que bregan por salir delos bajos fondos

¡Uníos, organizaos en sociedades gremiales, sacudid vuestra inercia en una palabra!

La lucha por la vida exige sacrificios. ¡Hacedlos en buena hora en holocausto á vuestros intereses!

Esta Redacción pide á los Secretarios de Sociedades, pertenecientes al

ramo en calzado, de las Repúblicas Argentina, Chile, Perú y Brasil, nos envíen correspondencias para nuestro periódico.

DOS PALABRAS

Á NUESTRO GREMIO

A los indiferentes á los que víctimas como nosotros ó quizás más aun de la explotación capitalista, viven resignados contemplando las miserias de sus hogares sin que jamás tengan un momento de meditación y sin que una idea se agolpe á sus cerebros y les haga pensar sobre su situación.

Si, dos palabras para decirles clara y rotundamente: ¿Que vergonzoso papel es el que representamos nosotros los zapateros y con nosotros todos los obreros en calzado ante el desenvolvimiento del proletariado Universal?

Pensar que hemos de ser el oficio más explotado los que apesar de hacer cientos y hasta miles de botines al año no podemos llevar á nuestros hijos calzados, pensar que hemos de estar 14 y 16 horas diarias encorvados al pié de una misera banquilla con la vista fija siempre en el botín y quemando hasta las pestañas de nuestros ojos bajo la macilenta luz de la lámpara y que apesar de esto muchos de nosotros apenas si alcanzan á ganar un miserable peso, pensar en fin que mientras los de otros oficios dejan el trabajo al ponerse el sol ó antes nosotros en cambio permanecemos como verdaderos esclavos hasta las 11 ó 12 y una de la mañana con el botín entre el pecho y las rodillas; pensar todo esto decimos, es cosa que verdaderamente indigna á todo hombre de sentimiento á todo hombre que aprecie su vida, y sin embargo nuestro gremio permanece dormido y alejado de la lucha, siendo que él seria el que tendria que estar á cada instante batallando para irse colocando al menos en las condiciones en que están los demás gremios, y una prueba de que permanecemos dormidos es que apesar de estar en tan malas condiciones no trata de organizarse en debida forma, no trata tampoco de aunar sus esfuerzos en pró de su mejoramiento consintiendo así que la sociedad permanezca raquítica y sin fuerzas para hacer frente al abuso del capital, es que los zapateros nos hemos ya acostumbrado á ser esclavos de tantas horas de trabajo embrutecedor, es que este mismo trabajo á hecho atrofiar nuestro cerebro en una palabra es que entre nosotros hay muy poca conciencia y al no ser así como se explica entonces que nuestra Sociedad no sea fuerte como se explica tambien que al llamarlo se ir á la lucha haya contestado con la indiferencia y que no haya dado señales de vida, es pues necesario que todos nosotros nos interesemos en hacer llegar la luz á nuestro gremio, es un deber de todos los que concebimos un poco de idea y de conocimiento tratemos de despertar conciencias entre nuestras

filas y á eso precisamente viene este periódico sacado á publicidad por un grupo de compañeros conscientes, á decir á nuestros compañeros de oficio y de fatigas ¡basta, basta, ya da permanecer por más tiempo tan indiferentes á la organización únete con tus compañeros ven á las filas de los hambrientos y desheredados que puesto que hambrientos y desheredados somos todos los trabajadores por que apesar de haber enriquecido el mundo con nuestro trabajo somos los que carecemos de todo, unidos y compactos conquistaremos lo que nos pertenece que es la vida que es la libertad, por eso es la Sociedad de Resistencia para enseñar á los trabajadores á luchar por sus reivindicaciones, para que con el contacto de unos y otros hallamos descubriendo el velo de la ignorancia y dándonos cuenta que nuestra vida no puede continuar así, que es lógico que las cosas cambien y que el trabajador hombre como los demás hombres deje de ser esclavo del capital y de todas las tiranías que hoy pesan sobre la humanidad la Sociedad pues será nuestra escuela que no nos dará no la limosna denigrante con que nos brindan las Sociedades de socorros mutuos y de beneficencia y que á costillas de las cuales viven infinidad de zanganos mantenidos por el óbolo que el ignorante abona todos los meses, pero que sin embargo nos dará luz al pensamiento, y con esta luz ideas, que nos harán concebir la vida, y esto vale más que la limosna, por que el día que la humanidad haya despertado y concebido la vida como debe ser entonces no habrá mendicidad, no habrá tampoco hambrientos ni desheredados, los pueblos todos vivirán felices por que no habrá explotación y donde no haya explotación no subsistirá la caridad porque no habrá hambre y por que la caridad es una de las tantas artilugios de que se vale la burguesía para tener alejado al trabajador de la verdad, á unirnos pues compañeros, es la voz que debe salir de entre todos nosotros y que termine de una buena vez esta desmoralización entre nuestro gremio.

M. Barrajon.

Todos los compañeros que quisieran mandar colaboración á nuestro periódico, pueden hacerlo advirtiéndole que para poder ser publicable debe enviarse antes del día 20 de cada mes.

El periódico se mandará á cualquier parte que fuera solicitado, y mantendrá cange con todos sus colegas obreros.

VARIAS NOTICIAS

En la Fábrica del burgués Saré

Nos llegan noticias de esta casa por compañeros que trabajan en la misma que dos pasados presentaron una nota solicitando mejoras.

Aún cuando no hemos leído dicha nota pero sabemos que estaba redactada en términos denigrantes para nuestro gremio, que en otros tiempos ha demostrado tantas rebeldías, no mendigando y apelando al noble sentimiento del Burgués.

Tengan presente amigos que para mejorar nuestra situación de esclaves no se pide ¡se exige! esto es: con un bello jesto de rebeldía, de esta manera tendréis el aplauso unánime de todos nuestros camaradas.

Los grandes nos parecen tales por que los miramos de rodillas.

En lo de Palmé

Esta es una de las Fábricas que los obreros tienen la manía de estar así o ciados solos, pero ni por esas, habiéndose constituidos en sociedad y sus fondos alcanzaban á más ó menos 6 pesos, pero en la desconfianza que alguno se comiera esta fabulosa cantidad, optaron por echarla al bombo, y compraron billetes de Lotería. ¡Muy bien! queridos compañeros, esto viene á confirmar lo que decimos en nuestro primer artículo, cuyo título es: «¡Qué Vergüenza!» por lo tanto recomendamos su lectura á los Zapateros de Palmé.

Mas aún, de esta misma casa se había encargado á un compañero para que hiciera circular una lista de suscripción á favor de este periódico, y tuvieron la desfachatez de devolverla en blanco, es decir: *que nadie podía dar un solo centésimo, porque ya habían dado para otras cosas.* Estas textuales palabras le dijeron al compañero encargado de la lista, esto viene á demostrar la muy poca conciencia que tienen esos grandes compañeros.

DEL INTERIOR

De San José

Nos informan de esta localidad que se ha constituido una Sociedad de Resistencia del gremio de Zapateros, como también nos ha llegado un pliego de condiciones que presentaron á los patronos y que fue aceptado en todas sus partes.

¡Bien por los compañeros de San José! Adelante siempre que luchando es como llegaremos á la emancipación que anhelamos todos los trabajadores del Universo.

Tomen nota los Zapateros de Montevideo.

De Canelones

Días pasados tuvimos la visita del compañero Gamba de esta localidad, lo cual pudimos conversar largamente, nos dijo entre otras cosas que el pequeño núcleo de compañeros de Canelones, están dispuestos a prestar nos su desidido apoyo á favor de nuestro periódico, aún de que pueda salir todos los meses sin interrupción.

Agradecidos quedamos de estos bravos camaradas.

BIBLIOGRAFIA

Hemos recibido la visita en nuestra modesta mesa de redacción de los siguientes colegas: *De la capital.*

—«Despertar»— Publicación mensual de conocimientos generales editada para la enseñanza popular por la Sociedad de Resistencia «Obreros Sastreros» es una revista importantísima trae importante material de lectura, su dirección: Río Negro n.º 203 y 205.

—«El Atalaya»— Órgano de la juventud evangélica uruguaya, aparece los Domingos, este colega le cae que da gusto á las aves negras, su dirección: es Yi N.º 106.

—«Revista Grafica»— Órgano defensor de los intereses de la Unión Artes Gráficas y anexos del Uruguay, hemos recibido el número 7, trae un selecto material de lectura Dirección: Canelones n.º 161ª

—«El Ferro carrilero»— Órgano defensor de los intereses del personal ferroviario del Uruguay, sale todos los meses, es un verdadero batallador de la causa proletaria, ¡adelante pues camaradas! su dirección: Peñarol.

«Lux»— Periódico defensor del gremio de mozos, cosineros, pasteleros y anexos de la Republica Oriental del Uruguay—editado por la Sociedad —«Unión cosmopolita de mozos»— su aparición es el 15 de cada mes, una palabra de aliento á los compañeros redactores, y deseamos que no decaiga vuestro entusiasmo en lo que se refiere á la publicación de «Lux» pues vuestro gremio tiene bastante poco se puede comparar con el nuestro Dirección: San José 27

—Boletín de la Asociación de Propaganda Liberal— publicación quincenal— hemos recibido los números 79- 80- 81 y 82, también recibimos de dicha Asociación un interesante folleto cuyo título es: «El Espíritu de la Iglesia» escrito por A. G. Morin, recomendamos su lectura por ser muy interesante. Local Social: Cuareim n.º 189.

De la Argentina

—«La Vida natural»— Revista de fisioterapia ó Ciencias Médico Natural su Director es el Sr. Antonio B. Massioli. Celebre campeón Vegetariano, aparece el 15 y 30 de cada mes, Dirección: Avenida Callao 373. (Buenos Aires.)

—«La Acción Socialista» Periódico sindicalista revolucionario, aparece el 11 y el 21 de cada mes, trae importante material de carácter rebelde contra los gobernantes de la Republica que des gobierna apuél país vecino.

—«Revista Ilustrada de la Zapatería»— Órgano defensor de las industrias de cueros, calzado, talabartería, curtumbre y anexos—Su dirección: Suipacha, 449. (Buenos Aires.)

—«Nuevas Brisas»— Revista mensual de sociología artes y letras, es una revista que viene repleta de artículos sociológicos, que recomienda.

mos su lectura á todos los trabajadores, por su ilustración de las ideas vertidas en ellas del ideal Libertario. Las condiciones de suscripción es sumamente módico oficinas calle Mendoza, 3250. (Rosario de Santa Fé.)

—«El Defensor»— es un simpático semanario que aparece en Salta bajo la protección de los gremios: Tipográfico, Panaderos, zapateros, Albañiles, Sasires, Conductores de carruajes, etc. le recomendamos al colega salteño mucha perseverancia, y que sea el faro luminoso que ha de alumbrar al proletariado de aquellas regiones, su dirección: Florida, 468. (Salta.)

—«O Congresso»— Órgano defensor de los obreros despedidos, este colega aparece quincenalmente y ve la luz en Rio Janeiro, los dos números que hemos recibido vienen llenos de artículos de propaganda gremial, su dirección: Rua da Passagem, 36.

Siendo un ineludible deber el que todo compañero consciente se interese para que este periódico tenga vida y pueda así difundir las ideas de emancipación entre toda la clase trabajadora y en particular entre los obreros de nuestro gremio, hoy tan explotado y vilipendiado, y sin embargo tan ración á la organización y tan indiferente ante ésta lucha por la vida, rogamus á los compañeros que lleven lista de suscripción, á favor del periódico, las hagan circular todo lo posible, y que estas sean devueltas antes del 20 de cada mes á esta redacción.

LAS SOCIEDADES DE RESISTENCIA NUESTRA ASPIRACIÓN

Ante el desarrollo del progreso que día á día estiendo con mayor amplitud sus alas, se presentan al mismo tiempo nuevas necesidades en la vida, y bien, impedir el desarrollamiento de la ciencia, es imposible y absurdo, ella por si sola se impone y avanza á pasos de gigante hacia la próxima revolución que ha de dar por tierra con el actual régimen de opresión.

Pero es necesario é indispensable á la vez, que así como la evolución se va encarnando en la marcha progresiva de los pueblos, le acompañe la acción decidida del proletariado moderno.

A nuestro entender las sociedades de resistencia son los verdaderos templos de educación y que indudablemente serán las que mas contribuyan á la obra que nos hemos propuesto, la emancipación económica y social de toda la especie humana; por lo tanto todo obrero que niega ó se rehusa á prestar su cooperación á las corporaciones gremiales, no solamente demuestra su conformidad con el actual orden de cosas, sino que contribuyen á que las nuevas generaciones sufran tambien la vil esclavitud del salario, hay actualmente dos bandos entre los trabajadores, unos que

huyen de las sociedades de resistencias por ignorancia, y pueden incondicionalmente á la prepotencia capitalista, otros que llamandose emancipados y creyendose super-hombres dicen que la lucha dentro del gremialismo es estéril y bien, nosotros creemos que ambas fracciones marchan completamente equivocadas.

Se que por falta de conocimientos no traian de mejorar su suerte es necesario que les enseñemos el camino de las reivindicaciones por que la misma falta de comprensión declara su irresponsabilidad, pero lo que nos extraña es la actitud de los que tienen pretensiones de llamarse maestros y no se preocupan mas que teóricamente de derribar los pedestales que sostienen la actual sociedad.

Las sociedades obreras, se encaminan según el espíritu de sus componentes pero lo que si es necesario poner de manifiesto que ellas tienen una finalidad mucho más grandiosa que lo que algunos creen.

No es el amontonamiento de individuos que cootizan mensualmente para formar una gran caja de resistencia, la aspiración de las agrupaciones gremiales, ni se concrete al deber del asociado ó solamente desembolsar algunos centesimos cada mes, sino al contrario, la misión primordial del obrero que se une con sus compañeros de infortunio, es practicar la solidaridad entre si para impedir todos los abusos de que sea víctima la clase desposeída por parte de sus explotadores, y á la vez poner freno á los avances de la barbarie gubernamental que en todas partes del orbe se desarrollan.

La sociedad gremial, debe proporcionar al pueblo todos los medios de instrucción para así poder llegar como dijo Ernesto Renan, á que el gobierno de la brutalidad, y de la violencia, sea reemplazado por el gobierno de la ciencia, por el respecto mutuo entre todos los seres humanos.

Las sociedades de resistencia, tienen la obligación ó el deber digamos así, de organizar periódicamente conferencias sobre diversos tópicos de la cuestión social, para hacer comprender á los espíritus tímidos la bondad de nuestros ideales de redención y consultar al mismo tiempo bibliotecas de instrucción para que el obrero pueda en los momentos de ocio alimentar su mentalidad en el folleto y en el libro.

Tambien es incumbencia de las entidades de resistencia el editar con sus fondos sociales publicaciones encillas que esten al alcance de todas las inteligencias. —J. HUCHA.

Continuará.

SUSCRIPCIÓN VOLUNTARIA

A favor de «El Obrero en Calzado»

Lista Núm. 1.—Luis Perez, 0.50; Antonio Loitan, 0.50; M. Barrajon, 0.20, Rossi, 0.10; Ernesto, 0.15; D'Albora, 0.10; P. Rambert (hijo), 0.10; Rogelio Rodriguez, 0.15; Antonio Laterza, 0.10; Manrique, 0.50; Rosumando, 0.20; Pito, 0.02.—Total: \$ 2.72.

Lista Núm. 2.—Cándido Lasso, 0.10; República 124, 0.08; Pachalana, 0.02.—Total, \$ 0.20.
Lista Núm. 11.—Un Toscano, 0.05; Cualquiera 0.02; Un cura de los Pósitos, 0.05; Tarqueneda, 0.04; Fiar Avantti, 0.04.—Total: pesos 0.20.

Lista Núm. 13.—Diego, 0.10; Ferraro, 0.05; Carlos V., 0.05; De Viasi, 0.04; Diego, 0.10; Calvi, 0.10; Berrutti, 0.05; Ferraro, 0.10; Montesano, 0.05; Goillenea, 0.05; Marigliani, 0.60.—Total: \$ 1.29.

Lista Núm. 14.—Cataldi, 0.05; P. Rambert (hijo) 0.05; Rafael, 0.05; D'Albora, 0.05.—Total: 0.20.

Lista Núm. 15.—A. Borluto, 0.02; Juan Efcate, 0.05; Vicente Caslaro, 0.02; Juan Camilli, 0.05; Luis Strozzi, 0.10.—Total: 0.24.
Lista Núm. 40.—De la Fabrica de Palmé, suura, 0.0.

De Canelonez—Gamba Hermanos, \$ 0.10; Bernardo Gandino, 0.05; Francisco Abatti, (hijo) 0.02; Onofre Pacciarelli, 0.10; Pascual Guido, 0.05; Benjamin Terrade, 0.10; Angel Romano 0.09; Antonio Juncal, 0.05; Leonardo Bentancor, 0.05; Isidoro S Laporte, 0.50.—Suma: \$ 1.11.

Exterior: Argentina—Lista Núm. 17 Aurora, 0.10; Un nombre lindo, 0.10; Clara Prina, 0.10; Domingo Debec, 0.10; Carlos Paes, 0.10; Josefina Zenotti, 0.10; Azario Mugica, 0.20; Marcial Truno, 0.20.—Total: \$ 1.00
Carabiado en oro 0.40.

Lista Núm. 18 Don Luis, 0.15; José Bernardo, 0.20; Pedro Zanotti, 0.20; Pedro Angide, 0.20; Fernando Tonelora, 0.30; Un Malhechor, 0.20; Juan Antonio Landani, 0.80.—Total 1.55.—ambiado en oro 0.60.

RESUMEN

Entradas:
De las presentes listas \$ 6.95
Salidas:
Impresión de 1.300 ejemplares del primer número \$ 8.00
Por 600 listas del primer número » 0.50
Expedición » 1.50
Total de salidas \$ 10.20

Déficit del primer número \$ 3.21

NOTA.—Los compañeros ya ven el déficit que es bastante pesado sobre nosotros con el presente número suma en aumento de 11.00 pesos más por lo tanto si no tratan por todos los medios de ayudarnos nos vemos obligados á suspender la publicación del periódico.

CORRESPONDENCIA DE REDACCIÓN

Argentina. Buenos Aires, J. Zanotti —Recibí su carta y lista, gracias por las atenciones, esperamos como dice de hacer todo lo que pueda en pró del periódico. ¡Salud!

A. Meunir. Espero que no seas tan haragán por que no me contestas á mi carta? Magdalena Nuñez.—Recibí la suya, mande como Vd. quiera. ¿Le va bien por esos pagos? le escribere. ¡Salud!

Buenos Aires; J. Salanova.—Espero tú colaboración, y que recoletes algo á favor del E. O. E. Calzado. Salud.

AVISO

A los compañeros de talleres y Fábricas, si es que no quieren ó les fuera molesto pasar por esta Redacción á recoger listas, para el periódico, al menos que traten de hacerlas entre ellos de la casa.